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Opgørelse af dækningsbidrag på produktions- og driftsgrene 

For korrekt opgørelse af dækningsbidrag samt mest mulig sammenlignelighed i diverse benchmarkingprodukter er 
det vigtigt, at beholdninger placeres ensartet. 

Nedenfor beskrives en række anbefalinger til, hvordan forskellige afgrødebeholdninger skal placeres i forbindelse med regnskabsopgørelse. 

Overordnet skelnes mellem afgrøder, der er salgbare (eller hvor der eksisterer et marked for køb og salg), og afgrøder, der ikke er salgbare. Lager 
med afgrøder, der er salgbare, placeres i marken. I Ø90 sammenhæng betyder det, at disse beholdninger konteres på kontonumre i 3xxx området. 
Lagre med afgrøder, der ikke er salgbare, placeres i stalden. Her anvendes således 442x kontonumre i Ø90.

Afgrøder, der er salgbare, er f.eks.

l Salgsafgrøder (korn, græsfrø, kartofler, fabriksroer osv.) 

l Kernemajs, der tørres 

l Majs til biogas

Afgrøder, der ikke er salgbare, er f.eks.

l Grovfoder 

l Kolbemajs (anses som grovfoder)

l Kernemajs i gastæt silo 

Det er besluttet at foretage denne differentiering, da der f.eks. ved korn hele tiden eksisterer et alternativ til at fodre kornet op i stalden. Man kan i
princippet til en hver tid vælge at sælge det. Der eksisterer ikke den samme mulighed for f.eks. grovfoder, da der ikke er et egentlig marked for køb 
og salg af grovfoder. 

Se regneark til afstemning af intern omsætning på grovfoder.

I forbindelse med regnskabsopgørelsen skal primo beholdninger, der er placeret i et andet kontointerval end det anbefalede, flyttes. Ellers vil 
bruttoudbytte og stykomkostninger ikke blive rigtige i dette års tal i 2011 regnskabet.

Bemærk: Hvis I beslutter jer for at køre logninger om i årsrapporten for 2010 på en ejendom, jf. afsnit 2 i Ø90-NYT nr. 10-12, skal logningerne 
være kørt på plads for 2010, før I laver ovenstående primo rettelse i 2011 regnskabet. Ellers vil bruttoudbytte og stykomkostninger ikke blive 
rigtige for 2010 i det interne regnskab for 2011. Ændringen vil ikke kunne påvirke det eksterne regnskab og heller ikke skatteregnskabet, selv om 
primo beholdningen også flyttes vedrørende disse. 

Nedenfor vises eksempler på, hvordan beholdninger placeres alt efter hvilken type det er, samt hvordan det anbefales, at priserne på den interne
omsætning beregnes. 

Eksempel 1 Korn

I eksempel har husdyrene købt 98.000 kg hvede af marken. De første 70.000 kg købes den pris, som hveden blev sat til primo, mens de resterende 
28.000 kg (98.000 kg-70.000 kg) købes til gennemsnitsprisen efter høst. Der regnes her med månederne september, oktober, november og 
december.

Regnestykket ser dermed således ud: 70.000*1,34+28.000*1,32 = 130.760
De 130.760 kr. konteres som intern omsætning med 98.000 kg som kvantum.
Den gennemsnitlige enhedspris for de 98.000 kg bliver 130.760/98.000 = 1,33 kr./kg. 

Beholdningen placeres i marken – altså på et 3xxx kontonummer i Ø90 regi.

I modsætning hertil placeres beholdningen på omkostningssiden ved grovfoder. Se eksempel nedenfor. 

Eksempel 2 Grovfoder

Promilleafgiftsfonden for landbrug

Markudbytte 100.000 kg Kr. i alt

Primo beholdninger, hvede 70.000 kg á 1,34kr. 93.800 

Ultimo beholdninger, hvede 72.000 kg á 1,29kr. 92.880 

Pris efter høst (gns. sept., okt., nov. og dec.) 1,32 kr.

DB mark

Hvede overført til husdyr 98.000 kg á 1,33kr. 130.760 

Beholdningsforskydning* 2.000 kg -920 

Bruttoudbytte i alt 129.840

DB husdyr

Salg af grise 1.100 stk. á 200 kr. 220.000 

Hvede overført fra markbrug 98.000 kg á 1,33 kr. 130.760 

DB 89.240

*

Værdiændring -3.550

Mængdeforskydning 2.630

Beholdningsforskydning i alt -920

Markudbytte 1.000.000 FE Kr. i alt

Primo beholdninger, majs 700.000 FE á 1,00 kr. 700.000 
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Her overføres hele markens udbytte i høst til prisen i høst, som er lig ultimoprisen. Dermed placeres beholdningen på et 44xx kontonummer i Ø90, 
og forskydningen kommer således til at påvirke dækningsbidraget for husdyrene.

Den gennemsnitlige interne overførselspris beregnes på samme måde som for korn. Dvs. primolageret anvendes til 1,00 kr., mens den resterende 
del af foderforbruget omkostningsføres til ultimoprisen, som her også er 1,00 kr. 

Bemærk at intern omsætning IKKE må posteres som efterposteringer.

Ultimo beholdninger, majs 720.000 FE á 1,00 kr. 720.000 

DB mark

Majs overført til husdyr 1.000.000 FE á 1,00 kr. 1.000.000

DB husdyr

Mælk 1.100.000 kg á 2,00 kr. 2.200.000

Majs overført fra markbrug 1.000.000 FE á 1,00 kr. 1.000.000

Beholdningsforskydning* 20.000 FE 20.000 

DB 1.220.000

*

Værdiændring 0

Mængdeforskydning 20.000

Beholdningsforskydning i alt 20.000
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